



# 5月认定“零彩礼”88对 “低彩礼”453对

## 自治区党委社会工作部“54321”工作法深化农村高额彩礼专项治理

本报讯(记者 邓蕾)7月8日,记者从自治区党委社会工作部获悉,农村高额彩礼专项治理开展以来,我区立足职能定位、强化党建引领,采取“54321”工作法,深入推进农村高额彩礼专项治理自治提升行动,取得良好成效。据统计,今年5月份全区农村适婚人员共结婚775对,其中认定“零彩礼”88对、“低彩礼”453对,平均彩礼为7.42万元。

## 石嘴山市民政局宣讲移风易俗 倡导文明新风

本报讯(记者 罗鸣)7月4日,石嘴山市民政局联合平罗县民政局、城关镇开展殡葬领域移风易俗宣传活动。活动中,在城关镇明月社区设立宣传点,为群众讲解殡葬领域移风易俗相关政策,发放宣传彩页1万余份,现场提供咨询服务264人次。石嘴山市民政局为城关镇的干部职工举办殡葬领域移风易俗专题培训,详细讲解殡葬改革的目的意义及相关政策措施,解读《宁夏回族自治区殡葬管理办法》《石嘴山市民俗殡葬管理暂行办法》有关内容,使参训干部职工深入理解殡葬改革的意义,学懂弄通相关政策规定。针对群众仍有在居民区和公共区

我区建立“自治区党委社会工作部统筹、市级党委社会工作部牵头、县(区)党委社会工作部指导、乡镇党委推进、村级党组织实施”的“五级联动”机制,各级将农村高额彩礼专项治理政策纳入村“两委”成员培训内容,为专项治理打下坚实基础。制定农村彩礼倡导性标准认定办法,明确“高彩礼”“低彩礼”“零彩礼”认定标准。制定“零彩礼”“低彩礼”证书颁发管理规定,建立评议公示制度,

通过村民代表会议评议、公示等程序,认定彩礼标准、评选先进典型,结果予以公示,确保符合实际、客观公正。加强村级自治组织建设。在村级红白理事会全覆盖的基础上,指导行政村逐步健全村民议事会、道德评议会,推选农村媒婆进入红白理事会,协助开展移风易俗活动。推选农村“五老人员”参与道德评议会,组建志愿服务队伍宣传倡导文明新风、抵制高额彩礼。

自治区党委社会工作部对获得“零彩礼”证书的新婚夫妇及女方直系家庭成员,在社区工作者招录中适当放宽条件,在村干部选用上优先推荐,畅通礼遇嘉许政策渠道。选树一批先进典型,营造文明新风。将高额彩礼专项治理作为推荐移风易俗模范户、道德模范、文明家庭、身边好人等评选重要指标,加强评选表彰,引导群众积极响应政策号召,自觉抵制高额彩礼、人情攀比、铺张浪费。

## 兴庆区开展“新风行动” 红白理事会提质增效项目

本报讯(记者 吴倩)为推动兴庆区婚俗改革,提升红白理事会在高额彩礼专项治理、建设文明乡风的工作能力,近日,兴庆区民政局联合兴庆区文明办、月牙湖乡,通过政府购买服务形式开展“新风行动”——红白理事会提质增效项目。项目将围绕移风易俗基础调研、红白理事会队伍建设、专项治理氛围营造等方面开展工作。目前,已选定月牙湖乡大塘北村等4个试点村落地“新风行动”项目。项目承接团队银川陶然社会组织研究与评估中心的调研团队,分别下沉4个试点村,开展前期基础调研工作。主要通过进村入户、红白理事会成

员进行交流座谈,查阅各村红白理事会规章制度、领导小组成员、红白理事承诺书,宣传倡导资料以及红白事备案巡查台账,全面了解当前红白理事会工作内容、工作流程及工作现状,通过集中座谈、入户调查等方式,了解村里移风易俗现状、村民对红白理事会工作的认可程度、村里陈规陋习现状及其形成的原因。兴庆区将坚持目标导向、问题导向、效果导向,对调研结果深入分析的基础上积极探索实践,不断丰富移风易俗工作载体,让群众看到婚俗、丧俗实实在在的变化,获得真真切切的实惠,全力推进试点各项工作任务落地落实。



宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务,近日群众有哪些诉求,又是如何解决的呢?

- ◆ 大武口区新世纪花园社区自来水水质较差,颜色浑浊并有异味。  
回音:石嘴山市12345热线接到诉求后,立即转办至石嘴山市星瀚市政产业(集团)有限公司。经核实,维修水管需进行停水操作,水管施工过程受到震动,导致管道局部供水条件改变,放空管道恢复供水时水管内壁受到高压水冲刷,导致管道内沉积物脱落,造成短时水质异常现象。住户可打开水龙头放水,将沉积物或浊水排清,水质可在短时间内恢复正常。
- ◆ 红寺堡区燕然南路施工进度缓慢,影响交通。  
回音:吴忠市12345热线接到诉求后,立即转办至红寺堡区住建局。经工作人员核实,由于地下工程施工难度较大,故工期缓慢,现已安排人员督促企业加快项目进度,确保早日完工。
- ◆ 盐池县长城驾校不予退还报名费用。  
回音:吴忠市12345热线接到诉求后,立即转办至盐池县交通运输局。经核实,驾校收取费用为培训费用,投诉人科目二、三均已参加培训,驾校属于按规定收取费用。(本报记者 罗鸣 整理)



## 银川市首家精神障碍社区康复中心建成使用

本报讯(记者 王茜)7月5日,记者获悉,金凤区残联联合民政部门积极探索社区康复服务模式,建成银川市首家精神障碍社区康复中心,为1000余名精神障碍患者及有需求的居民提供心理咨询、心理治疗、情绪疏导等服务,探索形成“2+3+4”精神障碍社区康复模式。

金凤区精神障碍患者多分布于老旧小区或偏远农村,患者均需常年服药,家庭大多生活较为困难。清水湾社区康复中心设置音乐治疗室、心理疏导室、心理治疗室、心理测评室、作业治疗室、工娱治疗室、社区精神康复评定中心和职业能力评定室。“2+3+4”精神障碍社区康复模式即“两全理念、三大联动、四项服务”相结合的精神障碍社区康复模式。在“全人、全程”两大康复理念指导下,通过政府部门、服务团队、专业方法三大联动,开展社区康复、机构日间康复、入户访视、团体主题活动四项服务。打破精神障碍患者“重治疗、轻康复”现象,让精神障碍患者在包容、尊重的环境里,循序渐进地融入社会,从隐匿的角落走向阳光。金凤区残联与民政局通过政府购买服务方式,委托银川慈航精神专科医院开展精神障碍社区康复项目,通过心理咨询、心理治疗、情绪疏导、用药指导等服务,让272名精神障碍患者在社区康复点和康复中心得到持续有效的康复治疗,逐步恢复了生活自理能力和社会适应能力。

## 中卫市总工会常态化开展暖心服务

本报讯(记者 张红霞)近日,中卫市总工会组织开展了2024年“夏送清凉”慰问活动,及时把社会各界的关心关爱及工会组织的温暖送到职工群众心坎上,把清凉送到一线,撑起工会夏日关爱的“遮阳伞”。目前,中卫市已投入资金27万元,开展“夏送清凉”“冬送温暖”等慰问活动。中卫市总工会聚焦快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者“急难愁盼”,积极主动与新就业群体行业主管部门和各大平台协调联动,探索组建3家新就业群体工会组织,吸引11837名新产业新业态职工入会。今年探索推行工会组建意见函、法律监督意见书和建议书等“一函两书”制度,确保25人以上重点群体工会应建尽建。中卫市已建立户外劳动者工会驿站66家,累计投入资金146.9万元。目前,66个驿站在市、县(区)内连点成线、连线成面,形成工会“15分钟服务圈”,不仅改善了户外劳动者休息环境,也有效解决了户外劳动者的饮水休息等难题。

中卫市总工会举办集中建会入会活动,赠送“健康大礼包”1170份,为3000余名新就业形态劳动者进行健康体检,每人赠送一份职工医疗互助金,为家政服务员、房产中介等1000余名新就业形态女性劳动者进行免费“两癌”筛查。先后推出“5元观影”“6元洗车”等16项普惠活动,用心用情为新就业形态劳动者谋福利、送实惠。中卫市建会企业集体合同动态签订率保持在90%以上,实现岗增收促促进消费。中卫市总工会将不断创新服务载体,丰富服务内容,强化维权服务,当好新就业形态劳动者可信赖的“娘家人”。

## “抱抱团”爱心互助会开展献爱心捐助活动

本报讯(记者 李莹)近日,金凤区长城花园社区“抱抱团”爱心互助会组织开展献爱心捐助活动,吸引了20名爱心人士、志愿者参加,大家在交流中增进感情并向互助会捐赠1万余元爱心善款。活动中,“抱抱团”志愿者们身穿统一的蓝色上衣,共同学习,交流心得,探讨如何将奉献精神融入日常志愿服务中去。“我将发挥党员先锋模范作用,做好‘抱抱团’关爱、陪伴工作。”大家你一言、我一语,分享志愿服务经历和心得,表达做好关爱社区癌症患者的坚定决心,希望能为社会贡献更多爱的力量。2107年,长城花园社区的老党员李玉忠和黄胜成立了志愿服务团队关爱癌症患者“抱抱团”爱心互助会,致力于为患者提供心理支持、生活帮助,成为他们抗击病魔的坚强后盾。

## 聚爱成光 各界合力共护“角落花朵”绽放

本报记者 吴倩

服刑人员困难未成年子女就像开在“角落的花朵”,是容易被忽视的特殊群体,他们缺少父母陪伴,相较同龄人更敏感。小美(化名)的家庭原本幸福,但随着爸爸因经济犯罪入狱服刑,只留下妈妈带着小美和弟弟艰难度日。小美整日以泪洗面,一边想念狱中的爸爸,一边担忧学业,更害怕大家用异样的眼光看她。慢慢地,小美从开朗活泼变得敏感内向、沉默寡言,在生活、学习中处处小心翼翼。2023年,得知小美的家庭情况后,自治区政协和自治区妇联联合开展帮扶慰问工作,多次组织入户看望小美姐弟俩,询问他们的学习生活状况,并送上爱心慰问金和衣服鞋子,鼓励他们不管生活多困难,意志上都要自立自强,好好学习。“感谢叔叔阿姨们的关心和帮助,我一定好好读书,不辜负你们的期望。”接过慰问金,小美对前来慰问的工作人员感激地说。兴庆区妇联第一时间将姐弟俩纳入

“小树苗”台账,并组织兴庆区丽景街彩虹社区的妇联专干汪玉成为小美的“爱心妈妈”,密切关注小美的生活学习情况。因小美妈妈没有工作,又要独自抚养两个孩子,兴庆区妇联便为其在社区安排了公益性岗位。汪玉更是一心牵挂着小美,遇到刮风下雨都会给小美打电话叮嘱上下学路上注意安全,工作之余也会入户探望,还不忘给小美送去学习用品和喜欢吃的零食,和小美聊聊学校的趣事,拉近两人的距离。小美学习上遇到困难时,汪玉也会耐心讲解并鼓励小美。为了缓解小美的负面情绪,汪玉经常邀请小美参加社区的各项活动,趣味运动会、包饺子、包饺子……丰富多彩活动中,小美渐渐感受到社区居民对她的关爱和呵护,逐渐放下了心中的“包袱”,开始融入其中。“现在小美又变回了曾经那个活泼开朗的小姑娘,脸上终于有了灿烂的笑容。”谈起小美的变化,汪玉感到很欣慰。2023年,小美中考前夕,汪玉还特意

组织社区的爱心阿姨们一起为她加油,并送上事先准备好的爱心“大礼包”,预祝小美中考能取得优异成绩。小美也不负所望,以优异成绩考上了理想的高中。为了减轻小美家的经济负担,让她不为学费发愁能安心上学,汪玉及时与街道民生服务中心对接,根据相关政策为小美申请低保提标,由原来每月的560元提高至910元。在我区各级妇联及社会各界爱心人士的帮助支持下,小美逐渐变得乐观开朗,成绩一直名列前茅,还喜欢上了书画。她也从害怕别人知道自己家庭变故而不愿与人交谈的状态,逐渐以积极阳光的心态面对人生,不仅愿意与身边的同学主动交流,还会帮助其他困境儿童复习功课。“在这么多人的爱心帮助下,我得以健康快乐地成长,还考入了心仪的高中,现在我也要献出自己的一份爱心去帮助有需要的人,让这份温暖和爱不断传递。”小美说。



## “爱心妈妈”武荣霞:传递燎原人间的“大爱之光”

本报记者 王茜文/图



中考前夕,武荣霞(左)去看望婷婷,为她加油。

“从今天起,我就是你的‘爱心妈妈’了,遇到什么困难都可以找我。”2022年,盐池县王乐井乡郑家堡村妇联主席“爱心妈妈”武荣霞,初次见到了结对关爱帮扶对象婷婷(化名)。婷婷是一名14岁困境儿童,肢体三级残疾,父母在她很小的时候离异,

外出打工,多年未回,婷婷一直和爷爷奶奶一起生活。“婷婷这个年纪,如同盛开的花朵,需要阳光和雨露的滋养,需要更多的关爱与呵护。对于他们来说,最重要的是心理健康。”武荣霞说。为了让婷婷敞开心扉,武荣霞绞尽脑汁、千方百计与孩子做朋友,找话题

聊天,用爱用心沟通交流,尽最大努力驱散孩子的心灵阴霾,弥补孩子缺失的亲情。武荣霞经常去看望婷婷,给她补习功课、辅导作业,带着她阅读、做游戏、参加劳动,经常给老师打电话,询问婷婷的学习生活情况。“‘武妈妈’经常对我说,只要好好学习,一定会走出大山,拥有属于自己的灿烂人生。”每每谈起“武妈妈”,婷婷的内心都充满了感动和幸福,在武荣霞的鼓励下,婷婷越来越自信,她庆幸遇到关心爱护她的“武妈妈”。武荣霞告诉记者,她对接帮扶的8个孩子中,有的因父母遭遇不幸成为孤儿,有的因生活、家庭变故成为困境儿童,有的因身体残疾缺少父母情感上的呵护……这几个孩子中,小惠和小家(均为化名)的情况较为特殊,他们是残疾儿童,存在语言障碍,无法正常沟通。成为小惠和小家的“爱心妈妈”后,武荣霞积极与他们的家人沟通,了解家庭情况,帮助他们申请政策补助,以减轻家庭的经济负担。每逢过节,她都会精心挑选米面油等生活物资送去,并与他们的监护人面对面拉家常、亲切交流,希望这些微薄的帮助能为他的家庭带来一丝快乐、一丝慰藉。武荣霞深知,一份关爱、一份守护,足以照亮温暖孩子的一生。



社工上门为残疾人提供服务。

“我之前都是随便绣一些喜欢的图案,经过培训,我学会了一定的刺绣技术。而且做得多、挣得多,一个月能挣到上千元。”家住海原县海城街道幸福社区的杨洁是一名听障人士,高中毕业后一直在家。今年2月,在海原县残联的支持下,海原县海城街道办事处成立社区“残疾人之家”,杨洁成为辅助性就业的第一批残疾人员工,并学到了适合自己的手艺,找到一份较为稳定的工作。和杨洁一起实现就业的,还有社区其他6名残疾人。“残疾人之家”具备康复锻炼、技能培训、文化娱乐、辅助性就业等功能,热心居民还会帮忙照顾残疾人。

海原县残联相关负责人介绍,残疾人就业创业是“残疾人之家”的一项主要功能和服务范围。社工们经过摸底,发现辖区居民大部分都会刺绣。“残疾人之家”专门邀请本地企业宁夏千珍绣手工艺公司来到社区,多次开展技术培训,让大家掌握更多刺绣技巧,刺绣作品可以直接被企业收购。“残疾人之家”相关负责人杨利民介绍,“残疾人之家”引进第三方服务机构,开展十字绣香包制作、古法制香、面点制作等培训,引入串拉链、口罩绳加工、刺绣等项目,通过有计划地开展培训、签订订单,带动解决残疾人就业问题。海城街道现有残疾人496人,重点困难残疾人47人。为提高残疾人生活质量,今年,海原县残联创新方式,通过“平台+服务”方式,委托海原县海通社会工作服务中心依托社区日间照料中心,为辖区内残疾人提供日间照料服务,对47位重点困难残疾人建立“一人一档”开展专业服务,在服务过程中逐步探索形成以居家照料为基础、社区服务为依托、服务机构为辅助的助残服务体系,实现辖区所有残疾人参与到“残疾人之家”。

海城街道黎明社区党支部书记罗成介绍,黎明社区已将132名残疾人纳入“残疾人之家”,为残疾人定制个性化专业服务,精准服务每一位残疾人,为他们解决实际困难,激励他们乐观生活、自强不息,走进残疾人家庭,倾听他们的心声,尽己所能解决残疾人急难愁盼问题。如今,海原县海通社会工作服务中心已在4个社区建立“残疾人之家”,依托社区日间照料中心,除了为残疾人提供辅助性就业外,还提供日间照料、基本康复、技能培训、帮扶救助、就业指导等助残服务。

「我们在一起就会了不起」  
海原县海城街道「残疾人之家」精准服务残障人士  
本报记者 张红霞 文/图